

热点事件：“沪爷炸街”为谁长脸？

一、热点概述

近日，随着中国对韩国免签政策的实施，上海迎来了新一轮的韩流热潮。众多韩国人纷纷选择来沪旅游，领略国际魔都的魅力。同时，这股热潮似乎也为沪上的绅士们提供了新的乐子，他们不畏寒冬，开着敞篷豪车成排结队，在武康路一带展示自己的座驾和品位，向远道而来的韩国游客展示自己的经济实力，仿佛在进行一场没有硝烟的战争。

与此同时，看热闹和普通民众便将其拍摄下来发布到社交媒体平台，在视频文案中称其为“沪爷”“炸街”“为我们长脸”。更有甚者，将路旁精心打扮的韩国游客拍摄入镜，配上“小家子气”“看呆了”等一系列极具主观色彩以及引导性的文字。

这样的现象在各大下沉平台比比皆是，这样一场没有硝烟的战争，敌人又在何处呢？

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 据记者采访，一些第一次来到中国的韩国游客直言，“我们知道上海的有钱人很多，但没想到有这么多，各种法拉利、兰博基尼，甚至限量版豪车都数不胜数”……

(2) 自从韩国人来上海旅游爆火以后，上海的沪少们在街头炸街的同时，还不忘开个直播赚钱。这些富少们原本是打算通过直播，来进一步满足自身的虚荣心。没想到刚开播短短十分钟，直播间就进来了20万吃瓜民众，这让不少粉丝数，瞬间从几千涨到了几十万……

(3) 韩国网友认为这种行为比较“low”、可笑，像是在看猴子。他们觉得沪少们的炫富行为是“暴发户”作风，不符合韩国社会所注重的内敛低调的文化和价值观。还有韩国网友质疑车是租来的，甚至表示中国人是为了获得韩国人的认可才这样做，部分韩国网友还觉得这种行为让他们在国际上显得没见过世面……

2. 对策建议：

(1) 加大执法力度。增加警力部署，安排专人进行巡逻和值守；充分利用技术手段，进行实时检测；建立跨区域的执法协作机制，共同打击炸街行为的跨区域流动……

(2) 强化社会引导。通过主流媒体、教育机构等多种渠道，加强对正确价值观的宣传和引导；引导青少年树立正确的世界观、人生观和价值观……

(3) 完善法律法规。进一步完善法律法规，加大处罚力度，提高违法成本；建立健全社会信用体系，对炸街等违法行为纳入个人信用记录……

3. 原因分析：

(1) 个人层面的虚荣心作祟。有些人过于追求物质享受和他人的关注，短时间内吸引大量目光，

获得虚假的成就感和满足感……

(2) 社会层面的氛围影响。社会对财富过度追捧的风气提供了土壤；社交媒体的普及让信息传播更加迅速，一些网红文化和不良的网络风气不断地进行错误价值观传导……

(3) 监管层面的制度漏洞。行为具有较强的流动性和隐蔽性，难以及时发现和查处；警力资源不足，难以实现全方位监管；相关法律法规的界定和处罚标准不完善，存在模糊性……

4. 危害分析：

(1) 交通安全隐患。炸街车辆往往在道路上高速行驶，其速度远远超过法定限速；为追求刺激和吸引眼球，驾驶者频繁进行危险变道操作……

(2) 社会风气误导。炸街背后是炫耀财富的扭曲心态，对青少年和社会产生负面影响；传递的是炫富、攀比、无视规则等不良信息……

(3) 国际形象受损。损害上海在国际上的城市形象，影响国际友人对上海城市管理、社会秩序产生质疑……

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 近日，随着中国对韩国免签政策的实施，上海出现部分男士开敞篷豪车在武康路一带向韩国游客展示经济实力，被民众拍摄视频配以不当文案在网络传播，被称为“沪爷”炸街。对此，你怎么看？

◎**审题判断——你怎么看？（热点现象类）——答题结构【点题/破题-意义-原因-过渡-对策-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题：

这一现象看似是一种自发的展示行为，但背后反映出诸多值得我们深入思考的社会问题和价值导向问题。在全球化交流日益频繁的当下，这样的举动并非简单的个人行为，而是涉及到城市形象、对外交流态度以及社会风气等多方面的综合体现。

第二步——危害：

其一，扭曲社会风气。这种炫耀财富、进行无端比较的行为，容易在社会上形成不良示范，尤其是对青少年的价值观产生误导，使其过度关注物质和表面的东西。

其二，阻碍文化交流。不利于中韩两国游客间友好、平等的文化交流。以不当眼光和言语去看待韩国游客，会造成误解和隔阂，阻碍两国人民在文化、情感等方面的深入交融。

其三，破坏城市形象。上海作为国际化大都市，本应展现出开放、包容、文明的形象。此类“炸街”行为以及不当文案，会让外界对上海产生不良印象，认为城市充斥着炫耀、不理性的氛围。

第三步——原因：

第一，个人价值观偏差。部分人存在过度追求虚荣、炫耀财富的心理，希望通过这种方式获得他人

关注和认可，缺乏正确的价值判断和精神追求。

第二，社交媒体推波助澜。社交媒体平台为了流量，对这类博眼球的内容缺乏有效筛选和引导，同时一些用户为了获得更多点赞和评论，刻意制造夸张、偏激的文案。

第三，社会文化引导缺失。在社会层面，对于正确的对外交流观念、文明礼仪以及理性价值观的宣传教育不够深入，未能在全社会形成良好的价值风尚。

第四步——对策：

第一，加强宣传引导教育。通过媒体、社区、学校等多种渠道，开展价值观教育和文明礼仪宣传活动，倡导理性、包容、平等的对外交流理念，弘扬正确的价值观。

第二，规范社交媒体管理。平台应加强对内容的审核，对于涉及炫耀、歧视、误导性的内容进行限制和清理，同时引导用户发布积极、健康、有价值的信息。

第三，提升城市管理水平。对于“炸街”等影响交通秩序和城市环境的行为，相关部门应加大监管和执法力度，维护城市的正常秩序。

第五步——总结结尾：

面对这一现象，我们需要从多个层面进行反思和改进。通过加强宣传教育、规范社交媒体以及提升城市管理等多方面举措，引导民众树立正确的价值观和对外交流观念，让上海真正成为展示中国开放、包容形象的窗口，促进国际间友好、平等、深入的交流与合作。